

骗子“潜伏”餐厅盗刷顾客信用卡

不计薪酬应聘服务员 原是为借昏暗灯光作案



周培骏 绘

青年报见习记者 钟雷

本报讯 男子应聘中高档餐厅服务员，不计较薪酬只为盗刷顾客信用卡。近日徐汇公安分局抓获了两名利用服务员身份盗刷顾客信用卡信息的男子。据了解，两人为惯犯，应聘的初衷便是为了方便实施犯罪。

两人“接力”盗刷

7月14日中午，董先生在本市徐汇区一家常去的餐厅用餐。饭后，他照例使用信用卡准备结账。不过令董先生感到疑惑的是，平时往往是服务员拿着POS机过来刷卡的，而当天一位男服务生上前询问自己付款方式，在得知需要刷卡结账后，便拿着自己的信用卡走开了。董先生感觉事有蹊跷，随即追了上去，发现那名服务生并未拿着自己的卡走向服务台，而是在一个碗柜边将自己的卡在一个黑色的小机器上刷了一下。董先生见状赶紧上前抓住这名服务员，并质问其为何偷刷自己的信用卡。两人一时扭在一起。引得周围不少人聚拢过来。

一会儿后，该名男服务生突然主动掏出了左手，手上什么也没有，而裤袋内也只有香烟和一些零钱，并没有什么黑色的机器。“难道是眼花了？明明看到对方用个黑盒子刷自己的卡，却怎么也找不到。”董先生表示自己当时有点懵。

此时餐厅负责人向董先生了解了事情经过，当即查看了事发时的监控录像。原来当董先生与这名男性服务员纠缠在一起时，另一个服务员站在他们身后，并从与董先生纠缠在一起的服务员手上接过卡后迅速离开。餐厅负责人随即找到了这名“接应”的服务员，希望他能坦白。但这

名“接应”的服务员表示自己什么也不知道，并趁众人不注意逃跑了。随后，餐厅工作人员在更衣室找到了这名服务员，发现他抱着一堆厨师的制服。工作人员们怀疑那个“可疑”的黑盒子可能就藏于这堆制服里，最后果真在制服的夹层中一个透明塑料袋内发现了两个黑色的小机器。

店家随即拨打电话报警，徐汇公安分局湖南路派出所接警后将两名嫌疑人带离调查。

应聘只因方便犯罪

经审讯，犯罪嫌疑人黄某在2年前就曾有盗刷他人信用卡的劣迹。今年7月，独自来到上海的他应聘成为了这家高档餐厅的服务员。和普通应聘者有所不同，黄某并不在乎薪酬待遇。他选择这家餐厅的重要原因就是因为这家餐厅灯光昏暗，顾客普遍使用信用卡，方便他利用服务员的身份盗取顾客信用卡信息。为了实施作案，他作了充分准备，应聘的同时就网购了盗卡的作案工具，随后又打电话给2年前与他一同盗刷他人信用卡的同伙邵某，介绍他也来这家店“工作”，合作盗取他人信用卡。接下来黄某花了10天等待同伙和作案工具，用了2天研究作案工具，在这家餐厅工作的第13天，黄某和邵某动手了。可惜当日客流较少且多使用现金消费，两人并未得手。7月14日当天中午，便出现了文章开头的一幕。黄某作案时，被顾客董先生发现了，正当两人扭在一起时，邵某悄然出现，接过了黄某手中存有董先生信用卡信息的读卡器……

日前犯罪嫌疑人黄某、邵某因涉嫌窃取信用卡信息罪已被徐汇公安分局依法采取刑事强制措施，此案仍在进一步调查中。

■都市脉搏

上海公交行业举行突发事件演练

青年报见习记者 黄馨徽

本报讯 近年来，本市和外地公交车自燃事故时有发生；同时，新能源公交车安全隐患被列为本市公交行业短板之一，为尽早补好短板，消除安全隐患，昨日由上海市交通委主办，巴士一公司协办的上海公交行业突发事件安全处置演练举行。

昨天举行的公交行业突发事件演练共分为四个科目：新能源车由于电力不足发生抛锚事件，劝阻携带易燃易爆危险品上车的乘客，新能源车行驶过程中发生持续异响，新能源公交车辆发生火灾事件。

在演练中，一辆538新能源车在行驶过程中，其电池组部位突然大量冒出浓烟，疑似发生火灾。司售人员在第一时间发现车辆电池组部位发生火情后，立即按照“一靠、二停、三开门、四疏散乘客”和拨打“110”、“119”报警的处置程序开展自救工作。同时，在因故障无法开启车门的情况下，售票员马上启动紧急阀门疏散乘客，同时司售人员利用车载干粉灭火器对着火部位进行扑救。

与此同时，巴士一公司应急指挥中心接到警情后，立即报告公安、消防、上级部门，迅速赶赴现场进行处

置。在现场总指挥的指挥下，各部门协调开展扑救火情、维持现场秩序等工作。

现场总指挥、巴士一公司负责安全的总经理周建平告诉青年报记者，上海公交是城市流动的窗口，当前G20峰会即将召开，为了维护国家、社会、乘客的安全，以及公交车营运秩序，根据全公司现有671辆新能源公交车每天在道路上行驶的情况，将进一步增强公交乘务人员的安全责任意识，规范行驶路段车辆故障的处置流程，提高车辆修理质量，开展安全大检查，加强对车辆的防火安全隐患检查，消灭事故。这些是确保公交车正常运营的关键，也是当前迫在眉睫的当务之急。



现场消防演练。

受访者供图

泳装太阳镜抽检9批次不合格

透射比不合格频现 夏日用品需慎购

青年报见习记者 钟雷

本报讯 近日，市质监局对本市泳装、太阳镜产品进行了抽检，共有9个批次不合格。31批次泳装中，阿迪芬、艾斯纳托 ESSENUOTO、SANHE 三河3批次女式泳装分别出现耐汗渍色牢度、耐光色牢度、纤维含量等不合格；40批次太阳镜中，BLS 蓝眸、圣特梦、aojo 等6批次出现可见光透射比、交通讯号透射比和标志等不合格。

在对泳装的抽检中，检测人员对纤维含量、甲醛含量、pH 值、耐干摩擦色牢度、耐湿摩擦色牢度、耐汗渍色牢度、耐水色牢度、可分解致癌芳香胺染料、耐海水色牢度等项目进行了检测。

检测发现，由上海百联百货经营有限公司东方商厦南东店销售，标称由天津阿迪芬服装销售有限公司生产的阿迪芬牌连体泳衣在耐汗渍色牢度、耐海水色牢度两项检测中未达标；由上海世纪联华西部商业有限公司中环路店销售，标称由上海浦东新

区申龙体育服装厂生产的 SANHE 三河牌女式泳衣经测纤维含量不合格。

在对太阳镜的抽检中，检测人员对镜片材料和表面质量、球镜顶焦度偏差、可见光透射比、交通讯号透射比、防紫外线性能等项目进行了检测，发现由上海蓝眸眼镜有限公司（天猫店）销售，标称由玉环县星光眼镜厂的 BLS 蓝眸牌太阳镜（规格偏光/Y16010-Y）在光透射比 τ_V 、交通讯号透射比等项目上未达标；而由上海市浦东新区金杨新村街道奇海眼镜商店销售，标称由台州市椒江区双龙眼镜厂生产的圣特梦牌太阳镜（规格偏光/8168, 8181, 8200）同样存在类似的问题。

据了解，太阳镜的透射比是指光线透过镜片的可见光光通量与投射在其表面可见光光通量之比。如果检测出光透射比值与所明示类别分类不符，会引起消费者选择使用中的混乱甚至错误，可能造成视物及颜色分辨的障碍，还可能造成驾驶障碍，而影响正常的工作生活。

力量型锻炼防肌肉流失可抗衰老

青年报资深记者 郭颖

本报讯 中国预防医学会会长、中国工程院院士王陇德近日在上海科协暑期院士专家系列科普讲座“行为评估与健康干预”科普论坛上指出，从30岁开始，人的肌肉数量就在明显减少，到了75岁，只剩下了50%，肌肉流失以后，会带来诸如糖尿病等多种疾病。

王陇德说，美国心脏学会第一保健指南里就提出，即便是65岁以上

老人每周也应该进行2-3次8-10次的力量型锻炼，做力量锻炼可以延缓肌肉萎缩速度。

而锻炼则有三个要素，频度、时间、强度。“频度是每周至少三次，平时不锻炼，周末搞几个小时，这种突然大体能付出非常不好。应该平均每天半小时以上，强度则一定要使心率上去，心率对寿命的影响非常重要，所以我们运动的时候要用心脏得到锻炼。”王陇德如是说。

【专家提醒】 选购太阳镜避免过艳颜色

专家提醒消费者，在选购太阳镜时除了观察太阳镜镜片是否有划痕、杂质、气泡、条纹等；其次要检查太阳镜产品的外包装，重点关注质量级别、商标、防紫外线程度、偏光等内容介绍及是否有防伪标志。此外，选购太阳镜时最好先试戴，看看视觉效果如何，有无眩晕、头疼等感觉，由于太阳镜一般没有度数，因此消费者的眼睛度数和瞳距都会对

于配戴太阳镜的视觉效果产生一定影响。

选购太阳镜时，尽量避免太过艳丽的颜色，一般浅色系的太阳镜滤光效果好，视觉上的色差感较小；特别是茶色太阳镜镜片能滤除大量蓝光，可以改善视觉对比度和清晰度，在空气污染严重或多雾情况下配戴效果更佳。对于司机朋友们来说选购太阳镜最好是选择偏光太阳镜。